

各位畢業同學、家長、各位貴賓、同仁與在校同學：

首先恭喜畢業班同學，在幸運的進入清大後，在清華園接受優質教育，順利的在今天畢業。同時也恭喜家長們，在將珍愛的子弟送進一流學府後，今日能欣見貴子弟身著光榮的袍服，迎向光明的未來。

清華大學在1925年自留美預備學校改制為完全大學時，即與大學部同步設立研究院。第一個研究所為國學研究所，簡稱清華國學院，網羅梁啟超、王國維、趙元任、陳寅恪等大師，當初宗旨明定為研究高深學問。1956年在台建校，首設原子科學研究所，造就唯一在國內受研究所教育後再獲得諾貝爾化學獎的李遠哲博士，到1964年始設立大學部，因此不論在北京或新竹清華大學均具有極重視研究的優良傳統，而在研究表現上一向領袖群倫。2009年上海交大與倫敦泰晤士報兩項評比，清大每位教師研究表現皆為兩岸所有大學第一。各位在如此優越的環境下完成學位論文研究誠屬可喜可賀。

研究所與大學部最主要的差別是研究所畢業生須完成學位論文。學位論文自選定指導教授、選擇論文題目、蒐集資料、規劃佈局、實地進行、實驗、整理歸納數據、推理比較、討論至總結，雖因領域不同而有方式上的差異，但不離有系統的解決或闡釋問題。諸位今日在清大完成論文研究，為解決未來在事業上與生活上遭遇的問題奠定了良好的基礎，今後當思精益求精，達成「成一家之言」的目標。今年四月一日 DNA 之父華生博士在清華大學演講時提到多讀好書，在好大學受良好教育，多與有智慧的人來往與學習，不受傳統束縛，旺盛的企圖心，這些都是這位在近六十年前即已發現生命秘密的大師成功之道，中庸所謂「博學、審問、慎思、明辨、篤行」也指引了正確的研究態度與方法。

今天畢業生中包括彭士齊同學，他自幼罹患脊髓性肌肉萎縮症，甚至被醫生預言活不過十五歲。但今年他卅四歲了，等一下還要戴上博士方帽。士齊妹妹彭千華自小也因不明原因無法行走，兩年前千華亦獲清大博士學位。彭家近十年為孩子念書，總共搬家四次，每天由彭媽媽陪著上學。我希望所有清華人都能以彭家人為典範，勇敢樂觀的面對逆境，履創生命高峰，清大將永遠以有士齊與千華為校友為榮並與他們攜手打造充滿想像力的未來。

最近美國大學籃球賽傳奇教練 John Wooden 以九十九歲高齡逝世。個人在三十幾年前在美國 UCLA 擔任博士後研究員時，有中午在運動場慢跑的習慣，每天都會與逆向而跑的 Wooden 教練，揮手問好致意。在他逝世後有關他的報導中，提到他家傳的座右銘為：“Make each day a masterpiece.” 使每一天都成為人生的傑作。Masterpiece 代表大師的作品，希望大家能期許自己成為個人生命中的大師，時時以使每一天都成為人生的傑作為念，身體力行，最後祝大家能充分欣賞人生秀麗風景、風光無限好。